

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:
Egy hóra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETELEVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

Ezer

gondtölterhes csonka Magyarországnak. A konszolidáció nemes munkája megindult ugyan és szépen is halad előre, de göröngyöket, akadályokat, szeretnénk utjába rakni, akik titkos vágyakat és reményeket táplálnak szívük mélyén, hogy megegyezés szóhoz juthassanak, akiket a forradalmi idők során tanúsított viselkedésük miatt a hazafias keresztény itélet kitaszított az értékes társadalom köréből és akik ezért többé le nem mosható foltot viselnek a homlokukon.

Ezek a politikai hullák a feltámadás reményében szeretnénk szóhoz és a hallgatósághoz jutni, titkos érzelmeiket táplálnak, csak gyűlöletet, békéltelenséget dobogó szívükben, valahogy, valamilyen formában megbontani azt a rendet, amelyet a keresztény magyarság együttérzése és hazafias érzése inangurált és amelyen a szétszaggatott és megalázott országot újra a maga egészében és régi dicsőségének ragyogásában fellehet építeni.

Ezek a politikai hullák lihegnek alattomos eszközökkel a felekezeti békétlenség felszítása után. A magyar együttérzést szeretnék vele megbontani csak azért, mert a hazasorsáért aggódó keresztény magyarság viharzó lelkükbe látott, megbélyegezte és kebleiből kizárta őket.

Nézzünk csak körül és találunk ilyen förtelmes alakokat, akiket legkevésbé sem izgat, hogy gonosz szándékuk nyomán pusztulás fakadhat, a fő hogy ők megdöntsék azt a hatalmas faji összetartást, amely az öntudatra ébredt magyarságot felekezeti különbség nélkül egytűvé vontá, hogy megbontatlan szilárdsággal ragaszkodják egymáshoz és a nemzeti újraépítést egyetértő munkával valora váltsa.

Vagy itt, vagy ott nyílik ki a csipűjük. Egyszer a dobogón, másszor a türelmetlenséget rejtegető papiroson. Nehány mondatban, vagy jelzőben. Kávéskanállal, lopva adó-

gatják be a nemzetgyilkos mérget.

De hiába! Nagyon megszenvedtünk már az ő tanaiktól. Csaknem belepusztult az ország. Többé józan magyar ember nem áll kötélnek. Nyitva tartja a szemét, helyén az

esztét. Az ilyen aknamunkára, vakondok turásra, piszkos esz-közökre maga mutat rá. Követeli a nemzeti eszme gyilkosainak megbüntetését és nem nyugszik addig, amíg a türelmével visszaélő fekélyeket nem orvosolja a nemzet testéről.

Hetvenöt napig nem evett.

A corks polgármester halála.

Bécs, okt. 26.
A Neues Wiener Tagblatt Hágából kapott jelentése közli: A corks polgármester, akit az ir fölkelésben való részesség miatt tartóztattak le és fogságában éhségstrájkot kezdett, a múlt hét szerdáján óta folyamatosan volt. Augustus 12-en kezdete meg az éhségstrájkot, tehát hetvenöt nappal halála előtt. Valóságos rejtély az orvosok előtt is, hogyan bírhatta ki életben hetvenöt napig, élelem nélkül. Eddig hatvannyolc nap volt az, ameddig egy örült bírta az éhségstrájkot.

A londoni lapok emlékeztetnek a corks polgármester halála alkalmából arra, hogy a corks polgármester hivatali elődje is erőszakos halállal múlt ki. Ugyanis abban az időben Corkban meggyilkoltak egy rendőrt, akinek bajtársai a polgármesterhez rohantak és bosszúból lelőtték. A Daily Telegraph riasztó híreket közöl az irországi állapotokról. A sinnfeinok alános felkelése küszöbön van. Állítólag az ir nacionalisták és az angol hármás munkásszövetség között titkos megegyezés van.

Az osztrák keresztény szocialisták kormányalakítása.

Bécs, okt. 26. Az osztrák keresztény szocialisták tovább folytatják a kormányalakításra vonatkozó akciójukat. Azt hiszik, a nagymetpartiakkal sikerül létrehozni a megegyezést. A nagypártot néppárt azonban csak az esetben lép koalícióba, ha biztosított kap arra nevez, hogy programjának alapvető pontjait nem kell feladnia. A külügyek vezetését régi diplomatára szándékoznak bízni. A közéleti és népjóléti miniszterium vezetését pedig nem politikuskokra, hanem hivatalnok-miniszterekre akarják bízni.

Beterjesztet'ék abékeratifikációjára vonatkozó javaslatot.

A nemzetgyűlés üése.
Budapest, okt. 26.
A nemzetgyűlés mai ülését fél-tizenegykor nyitotta meg R. Kovszky István elnök. — Bejelentette, hogy Horti Jenő lemondott mandátumáról, Sréter István honvédelmi miniszter szerdán válaszol Ruagert Rezső

interpellációjára, Zakány Gyula és Vasadi Balogh sürgős interpelláció előterjesztésére kaptak engedélyt.

Herman Miksa előadó ismertette a találmányi szabadalom törvényének módosításáról szóló törvényjavaslatot és kérte annak elfogadását.

Rassay Károly több módosítást ajánl ott amiket a Ház nem fogadott el.

Graf Csáki Imre külügyminiszter a tri noni békeszerződés ratifikálására vonatkozó törvényjavaslatot és kérte a letárgyalás sürgősségének kimondását.

Az olasz nacionalisták szembeállnak a szocialistákkal

Trieszt, okt. 26. Azok az ellentétek, amelyek az olasz szocialisták és a nacionalisták között támadtak, mindjobban kiélesednek.

A nacionalisták kiáltványt adtak ki, amelyben kijelentik, hogy senkivel szemben nem fognak kiméletet tanúsítani, a ki ellenáll. Nem ürnek tovább tüntetéseket Oroszország mellett, mert ezeket a tünte-

téseket a nacionalisták elleni tüntetéseknél is tekintik. A háromszínű olasz nemzeti zászló alatt ha kell ölnék, ha kell meghalnak.

Giolitti folytatja tárgyalását a végből, hogy a mérsékelték és a szélsőségesek között a középpárt továbbra is helyén maradjon.

Politikai hírek.

A kiscgazdák elégte enek a közéleti mezezési miniszterrel?

Budapest, okt. 26.
A kormányzópártnak kiscgazda tagjai körében erős mozgalom érezhető. Különösen dr. Vass József közéleti mezezési miniszterrel elégtelenek a kibocsátott természetvédelmi végrehajtása miatt.

A keresztény szocialisták hétfőn este tartott értekezletén megvitatották az aktuális helyzetet. Foglalkoztak a kormányzópártból való kilépés gondolatával is. Az értekezleten azonban az a vélemény kerekedett felül, hogy a fő dreformjavaslat és a községi választásokra vonatkozó javaslatnak törvényerőre való emelkedéséig föltétlenül együtt kell maradnia a pártnak. Ebbe a hevesebb temperamentumu képviselők is belenyugodtak.

Meghalt görög király

Bécs, okt. 26. Sándor görög király tegnap este meghalt. A halál hosszú vívódás után váltotta meg szenvedésétől.

A párisi Havas-ügynökség hivatalos jelentése megerősíti a görög király halálát.

Szörtsey földbirtokos bécsi megkínzói, emigrált kommunisták.

Bécs, október 26. A nyomozás kiderítette, hogy Szörtsey magyar földbirtokos bántalmazásában Szabó Ferenc Magyarországból menekült kommunista tevékeny részt vett, nyelvénél kivágásával és szemének kiszúrásával fenyegette Szörtseyt. Résztvettek a földbirtokos megkínzolásában Ternei, Láng Lejos és Havas Jenő. Az utóbb még el is hencogott a kegyetlenkedésével, mondván:

— Kár, hogy nem verték agyon!
Szabót, Terneit, Lángot átadták a bíróságnak.
A nyomozás tovább folyik.

Jelentkezni kell az igazolásra.

Hirdetmény.

A m. kir. debreceni körletparancsnok-főig II. számú tisztii igazoló bizottsága (Darabos-utca 4. II. 61.) az alant felsorolt tisztokat és tisztjelöltöket ezúton értesíti, hogy az igazoló eljárás lefolytatása végett (Véleményes Jelentés-t 1918 okt. 31-től—1920 márc. 30-ig kitöltve hozzák magukkal) haladéktalanul saját érdekükbe jelenjenek meg.

Dr. Várady Miklós e. ü. hdgy., Darvas Nándor szkv. hdgy., dr. Tóth Lejos npl. hdgy., Török Péter hdj. örm., Pauch Bé a szkv. szdos., Ferenesi Tibor t. százasos, Andorkó László t. hdgy., Nagy Ferenc t. hdgy., Nagy Gyula t. hdgy., Szabó Sándor t. hdgy., Rogula Ede t. hdgy., Kuti Csaba Miklós t. alhdgy., dr. Orsos Jónó t. e. ü. hdgy., Sinka Gyula t. hdgy., Szakács Antal t. hdgy., Klein Ernő hdgy., Blicier Béla e. ö. önk. örm., Bank István e. ö. önk. örm., Horvát József t. alhdgy., dr. Vozzák Frigyes t. hdgy. orvos, Süllő Endre t. alhdgy., dr. Kiss Ernő t. hdgy. orvos, dr. Józsa Kálmán népf. főhdgy., Friedmann Miklós t. alhdgy.

Dr. Simon Ernő t. hdgy. orvos, Alt Henrik npl. hdgy., Sarkadi József t. hdgy., Tóth János t. hdgy., Hadházy Daniel t. hdgy., Szabó Lajos npl. hdgy., Biko Benjámin t. alhdgy., Huber Gyula t. hdgy., Szabó Endre t. főhdgy., Kun Bé a t. hdj. örm., Kux Arnold t. gyógyász. orvos, Hotesheimer Ernő t. hdgy., Pap Béla t. hdgy., dr. Pap Géza t. ísb. lel. kéz., Csanak István t. hdgy., Kaposi (Krausz) Géza t. hdgy., Havas Béla népf. hdgy., Lalrkó Béla t. hdgy., dr. Ornstein Lajos t. hdgy. orvos, Bagi Ferenc t. alhdgy., Stark Jónó t. hdgy., dr. Hegedüs (Hirsch) Miklós t. alhdgy., Danahidi Sándor t. hdgy., Baross (Brand) Bernát t. hdgy.

Revész Miklós t. hdj. örm., dr. Buezy Ferenc t. hdgy., dr. Erdős József t. hdgy., Tárnoki Dezső t. hdgy., Frohne Ede t. hdgy., Kaner Ármán t. hdgy., Weisz Endre t. hdgy., Kun Sándor hdj. tizedes, Frank Ernő e. ö. önk. szkv., Simon Ferenc t. hdj. örm., Weiner László hdj. tizedes, Szegedi Gyula t. hdgy., dr. Keoskó József t. hdgy., Pásztor Ferenc t. hdgy., dr. Szilágyi Dezső népf. hdgy., Kulcsár János népf. hdgy., Neumann Vilmos t. terv. mérn. gyak., dr. Urocsy Ferenc t. hdgy., Göry Lajos t. hdgy., Csengeri Miklós t. hdj. örm., Simonyi József t. gyógyász. hdgy., Brodi Baraa t. alhdgy., Oláh István t. hdgy., Vincze (Waldmann) József t. hdgy., dr. Marffy Ede t. szdos., Piros Béla t. hdgy., Renai (Grünfeld) Soma t. hdgy., Kallin István t. hdgy., Barta (Kohn) Pál hdj. örm., Tóplár Sándor t. hdgy., Domokos Jónó t. hdgy., Fésüs Lajos hdj. örm., Szontkirályi (Krá) József t. hdgy.

Csilán Béla e. ö. önk. tizedes, Jekovicz Tivadar hdj. örm., Kiss Dezső t. alhdnagy, Tókes Vince t. hdgy., Sajzer János t. hdgy., Gross Gyula t. hdgy., Kaos Sándor t. hdgy., Kabat Péter t. hdgy., Sipos László t. alhdgy., Majerszky Géza t. hdgy., dr. Székely (Schroff) Emil népf. hdgy., Nánási Tamás t. alhdgy., Cs. Nagy István t. alhdgy., Bardócz Jenő hdj. örm., dr. Gross József hdj. szkv., Tovissay Odón t. hdgy., Szegedi István t. hdgy., dr. Gross Péter t. e. ü. hdgy., Dalmi Barna népf. hdgy., Osongor (Csacska) Rezső hdj. tizim., Magyar István hdgy., Ifj. Ganorszky Lajos t. szdos., Barna (Bermann) Aladár t. hdgy., Erben Ernő népf. szdos., Csati (Ziner) Tibor npl. szdos., dr. Futop József t. hdgy., Berger József t. hdgy., Dömök Jenő ny. al. hdgy., Tógyesi Lajos t. hdgy., dr. Szabó Zsigmond t. hdgy., Markovits Sándor t. hdgy., Nagy Zsigmond t. alhdgy., Varga Ferenc t. alhdgy., Fésüs Lajos t. hdgy.

Mindazon tisztok és tisztjelöltek, kik ezen felhívásnak eleget nem tesznek igazolva nem lesznek.

Debrecen 1920. október 26-án.

Jurenák, czr.

A Debreceni Első Takarékpénztár tuskófa szállítására ajánlatot kér.

A Dunából kifogott debreceni ember Rejtélyes eltűnés

A budapesti államrendőrség tegnap arról értesítette a debreceni rendőrséget, hogy Nagy-tényben a Duna ág közelében egy férfi hullát vetett partra a viz. A megejtett hullá szemle alkalmával kitént, hogy az illető Debrecenben lakott. A zsebeiben talált iratok szerint ugyanis Sztatler Ignác a neve és ez év május havában Debrecenben lakott a Harsányi utca 7. szám alatt.

Az értesítés vétele után a rendőrség megindította a nyomozást és kiderítette, hogy a Harsányi Gusztáv-utca 7 szám alatt Boldizsár Sára mosónő-nél ez év május havában la-

kást bérelt Sztatler Ignác. kereskedőnek mondotta magát. Igen csendes, jámbor ember volt. Pár hónappal ezelőtt Sztatler bejelentette Boldizsár Sárának, hogy elutazik üzleti utra és arra kérte, hogy vigyázzon a holmijára. Azóta Sztatler nem adott életjeit magáról.

Most derült ki, hogy Sztatler a Dunántulra ment s ott érhetne valami baj. A holttettelt október 18-án fogták ki a Dunaágból. A debreceni kereskedő rejtélyes eltűnése ügyében tovább folyik a nyomozás.

Megalakult az új ref. egyházkerület

Domahidy Elemér főgondnok, Sulyok István esperes, püspök helyettes

A békekötés által Romániához csatolt Királyhágón inneni részek református magyarságának vezetékben az elszakadást követőleg mindjárt felébredt annak a vágya és szükségessége, hogy e körében a debreceni püspökséghez tartozott részek református magyarságát az erdélyi egyházkerülettől függetlenül külön egyházkerületben kellene tömöríteni és kormányozni Máramaramegyétől le Temesig. Nem kevesebb mint 200 anya-egyházközségtől s azokban mintegy 250.000 lélek lelkigondozásáról van szó.

A közönséjnek kifejezést adandó a tegnapi nap folyamán Sulyok István bihari egyházmegyei esperes elnöklété alatt gyűlésre jöttek össze Nagyváradon az érdekelte egyházmegyéik kiküldöttei és a legfőbb egyházi intéző körökkel egybehangozau abban állapodtak meg, hogy a Királyhágón inneni részek rel. magyarsága külön egyházközségekben tömöríttessék és a megszervezés végleges megtörténtéig a hivatalra nézve a legidősebb esperes és egyházmegyei gondnok által míni püspökhelyettes és főgondnokhelyettes által kormányoztassék.

Az egyházkerület főgondnokává ekként ideiglenesen Domahidy Elemér, Hajdumegye és Debrecen nyug. főispánja, a nagykarolyi egyházmegye gondnoka, püspökhelyettes pedig Sulyok István, nagyváradi lelkész és esperes lelt.

A designált püspökhelyettes elnökiársával, Domahidy Elemérrel együtt ez év november elejére vagy december hó elejére tervezik összehívni Nagyváradra az érdekelte egyházmegyéik megbízottait.

Hiszek egy Istenben, hiszek a hazában, Hiszek az Isteni örök Igazságban, Hiszek Magyarország felfiamadásában.

Korlátozzák a villamos motorok áram-szolgáltatását.

Debrecen szab. kir. város világiatási vállalata közli, hogy mivel a javításba küldött gépe minden ígérlet és sürgetés dacára, még nem érkezett vissza, másik gépe pedig az esti nagy terhelést nem bírja, az esti fogyasztást korlátoznia kell olyképpen, hogy délután négy óra után motorok használatát a világiatási érdekekben nem engedje meg. Erre való tekintettel az áramszolgáltatást már délelőtt 11 órakor fogja megkezdeni, hogy a motorok csak délután négy óráig lehessenek üzemben. Üzemzavarok a javításba küldött gép visszaérkezéséig — sajnos — elkerülhetetlenek lesznek és ezekért kéri a közönség elnézését.

Debrecen szab. kir. város világiatási vállalata.

Három szerencsétlenség egy napon.

Rendőrségi krónika.

A rendőrségnek tegnap izgalmas napja volt. Három szerencsétlenséget jelentettek be a város különböző részéből. Az áldozatokat munkájuk közben érte a baj s valamennyi súlyos sérüléssel került a kórházba.

Kiss János gépész segéd nyitja meg a sort a balul jártak között. Kiss gépész segéd, aki Debrecenben a Budai Ezsaiás utcán lakik. A minap elhívták Bökönybe Oláh Sámuel malmába. Utközben Kiss a szíjjakat próbálgatta, egy lendítő kerék elkapta és összetörte. A bordái, valamint a lábú zuzódt össze.

Hatvani Mihály debreceni gazdálkodó tegnap a lanyájról érkezett Hatvan-utca 50. szám alatti lakására. Mikor a szekereből a lovakat ki akarta fogni, az egyik állat fejbe rugta. Esméletlenül állapotban szállították be a kórházba.

Berkli Lajos Onossai-utcai munkás a müttrágyagárban dolgozott. Egy waggon csomagolásánál foglalkozott s a súlyos ládák egyike reá zuhant. A fején és a lábán szenvedett igen súlyos természeti sérüléseket, úgy hogy a kórházban a rendőrség még nem tudta kihallgatni.

Petroleum-kiosztás.

Értesítem a közönséget, hogy a petroleumjegyek szelvényére f. hó 28-ától petroleum fog kiosztani és pedig:

1. sorozatu petroleum-jegy első szelvényére egy liter,

2. sorozatu 1. szelvényére egy és fél liter,

3. 4. és 5. sorozatú első szelvényre egy-egy liter. A petroleum fogyasztói árát literenként 32 koronában állapítom meg.

A petroleumot annál a kereskedőnél lehet beváltani, kinél a jegy bejegyveztetett.

A kereskedők a petroleum utalványt a listozottálynál (Piac-utca 9.) sürgősen vegyék át. A petroleum-jegyek 1. szelvényét a kereskedők november 4-5. és 6-án számolhatják el. Debrecen, 1920 október 26.

Köszönelmezési agyosztály.

Baross szövetségi közlemények.

Dr. Varga Lajos tagtársunk a múlt héten tartott magas színvonalú, értékes előadását a héten, szerdán d. u. 6 órai kezdettel folytatja, amikor is a pénzügyi reformokról, ennek eszközéről, a községi takarékpénztárak és biztosítási intézetekről fog ismertetőt nyújtani. Tekintettel a tárgy fontosságára, a város vezetősége volt szíves kis tandíj-termet és előadás részére rendelkezésünkre bocsátani, hogy ezúton hívjuk meg tisztelettel az érdeklődő közönséget. A terem fűtve lesz és előadásunk díjtalan.

Őszi vásár. Szövetségünk folkén mindazon tagjait, akik a Jótékony négyellett karöltve megtartandó f. év november 6 és 7-iki jótékonyosú vásárrunkon részt venni óhajtanak, hogy a terem és sátrak beosztása végett f. hó 27-én, ma szerdán délelőtt negyed 1 órakor, a Bika szálló igazgatósági irodájában (főlelelet) annál is inkább megjelenni sziveskedjenek, miután a Jótékony négyelet által a sátrak felépítéséhez díjtalanul kölcsön adandó f. év deszka szétosztása is ekkor fog megtörténni.

Szövetségi vasára november hó 6-án, szombaton este 8 órakor a Haas és Petrakovicz féle pályaudvari étteremben.

Városi kedvezményes tüdőszétosztás. A kötött javadalmazás kereskedelmi alkalmazottak és magán-tisztviselők részére hétfőn osztott ki bizottságunk 100 köbméter fát. E héten újabb, ugyanilyen mennyiség kerül szétosztásra. Ezúton figyelmesteljük és kérjük a szétosztásban részesülőket, hogy a befizetéseket pénztárunknál pontosan teljesítsék, nehogy egyes késedelmes befizetések miatt a fualtárvnyok szétosztása halasztást szenvedjen. Az első szétosztásban részesültek f. utalványait f. hó 25-től kezdve vegyék át. Sturm János Darabos u. 52. Józán István Péterfia u. 25 és Zákány József Piac u. 43. fuvarozási vállalatok kedvezményes áron vállalják a be fuvarozást.

Figyelem!!

Helyi- és utazó közönség részére

olcsó magyar konyha

az állomással szemben, PETŐFI-TÉR 13. naponta irisan, tisztán kezelt, izletes ételek bármily időben, u. m. reggeli és ussonna kávé, (izórá), ebéd és vacsora étlap szerint, a mai kor igényeinek szépen berendezett étterem előkézény és pontos kiszolgálással a n. é. helyi és utazó közönség rendelkezésére áll. Aboncnket elfogadok. Esténként Is-ő ra: gu zenkar. — Kiváló tiszteltet!

TÖRÖK — GYULA vendéglő.

A más szénével kereskedett

Letartóztatott vasúti irnok

A rendőrségen a minap panaszt tettek Gáti András és Papp Imre vasutasok, hogy ismeretlen tettes a részükre kiállított szén utalványt elcsikasztotta. A rendőrség megállapította, hogy a két vasutasnak a lütház főnöksége 8 mázsa szénilletményt utalványozott ki. A szénért járó pénzt a két vasutas be is fizette, de az utalványt hetekig tartó járkálás után sem tudták megkapni.

Tegnap aztán fordulat állott be az ügyben. A szénraktárnál megjelent Gáti és Papp utalványával Debreceni Gábor lókereskedő, hogy a 8 mázsa szénét elszállítsa. Debrecenit kihallgatták s elmondta, hogy az utalványokat vasúti irnoktól vette 680 koronáért.

A rendőrség nyomban beidőzte az irnokot kihallgatásra, aki előadta, hogy a két vasutas utalványát elcsikasztotta s rábemisítoitja azokra a lütház főnökének nevét, majd tényleg eladta Debreceninek. A pénzre azért volt szüksége, mert családja nyomorgott.

A rendőrség kihallgatás után letartóztatta.

Ostromállapot Felsőmagyarországon.

Pozsony, okt. 26. Felsőmagyarországon megszigorították az ostromállapotot. Este 9 órakor Pozsonyban záróra van. Színházak, mozik nem játszhatnak. Féliz után senki sem tarózkodhat az utcán. Ugyanígy van Kassán is.

A gazdasági akadémia kommunistái

Élítették őket a törvényszék

A debreceni törvényszék ötös tanácsa tegnap tárgyalta a pallagi gazdasági akadémia kommunistáinak bűnpörét. A proletár uralom alatt ugyanis az akadémia gazdaságának vezetésére Brebovszki József gépész és Fülöp József bérengardát neveztek ki. A két vádlott tejjáhalommal felruházva intézte az ügyeket, szónokoltak, izgattak és pénzt utalványoztak a pénztárból.

Majd azt is megtették, hogy az akadémia kaszinóját lefoglalták munkáscélokra és ott izgató előadásokat tartottak a kommunizmusról.

A kir. ügyészség izgatással, zsarolással és organdzsággal vádoitja Brebovszkyt és Fülöpöt, akik hat hónap óta letartóztatásban vannak. A vádlottak tagadták azt, hogy erőszakoskodtak volna, azonban a tanuk azt vallották, hogy mindent elkövettek arra, hogy az intézetet a kommunista alapra helyezték.

A törvényszék rövid tanácskozás után úgy Brebovszkyt, mint Fülöpöt 1-1 évi börtönrre ítélte, melyből a vizsgálati fogságból 6 hónapot kivontak.

Eltűnt borkereskedő.

Rablógyilkosság a Balatonon.

Budapest, okt. 26. Klinger Sándor és Klinger Imre és Hoffer Pál borkereskedők október 18-án Badacsonyba utaztak, hogy ott bort vásároljanak. Hoffer Pál egy börtáskában 1.000.000 korona készpénzt vitt magával. Elutazásuk óta hirt nem kaptak róluik hozzátartozóik, akik a rendőrséghez fordultak. Meg-

indult a nyomozás. Fonyód és Mária telep között a Balaton szélién egy fölfordított csónak alatt egy börtáska és ruhadarabok voltak, amelyekről megállapították, hogy Hoffer Pálé volt.

Valószínűleg rablógyilkosság történt. A nyomozás tovább folyik.

A békeszerződés ratifikálása

Budapest, okt. 26. A trianoni békeszerződés ratifikációjára vonatkozólag Csáky Imre gróf külügyminiszter által a nemzetgyűlés keddi ülésén beterjesztett törvényjavaslat nyolc szakaszból áll.

A javaslat első szakasza ezeket mondja:

Tekintettel a kényszerhelyzetre, amely Magyarországra nézve a világháború szerencsétlen ki nemettele folytán előállott és amely annak idjén a magyar kormánynak a békeszerződés aláírására vonatkozó elhatározásánál is döntő súlytal bírt, az északamerikai Egyesült-Államokkal, Angliával, Franciaországgal, Olaszországgal, Japánnal, Belgiummal, Kínával, Kubával, Görögországgal, Nicaraguával, Panamával, Lengyelországgal, Portugáliával, Romániával, Jugoszláviával, Siammal és Csehszlovákiával 1920. évi jan. 4-én Trianonban kötött békeszerződés a magyar állam törvényei közé iktatattik.

A jelen törvény a kihirdetés napján lép életbe.

Az indoklás rámutat arra, hogy megnyírt e kivágtat élet- és fejlődéslehetőséget a békeszerződés, mégis a kényszerhatása alatt eleget kellett tenni a ratifikálásra vonatkozó felszólalásnak.

A népbiztosok bűnpöre.

Budapest, okt. 26. A népbiztosok bűnpörében kedden befejezték a bizonyítási eljárást. A vádlottaknak a bizonyítás ki egészítése iránt előterjesztett kérelmeik felett ma dönt a bíróság.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem ország. Egész Magyarország — mennyország.

Menekültek karácsonyi ajándéka. Fáznak a menekültek. Hűdég a kopott nyári ruha, hideg a vagon deszka fala, hideg a barak rosszul fűthető szobája és hideg a közönyös emberek szíve. Jutassuk a menekülteket egy kis meleghez, testüket, lelküket is. Akit az Isten anyagi javakkal megáldott, segíse őket adományával, hogy legalább karácsony estjén érezzék meg menekülteiknek, hogy magyarok között vannak. A szerényebb viszonyok között élők is megtehetik a magukét, mert bármilyen csekélységgel is, de meg szoktuk ajándékozni szeretteinhet. Adjuk az ideit ajándékokra szánt összeget a menekülteknek. Váltssuk meg a névnapit, karácsonyi ajándékunkat. Az adományról szóló elismervény lesz a legszebb ajándék a megajándékozandó számára. És mi is fogjuk szívünkben érezni azt a meleget,

amelyet az adományon szerzett meleg ruha, harisnya nyújt majd a kis menekült gyermekeknek. Adományokat köszönettel felvesz a Menekülügyi Kirendeltség, Simonffy utca 1.-c. d. e. 8—1 és az E. M. E. jóléti bizottsága Péterfia 76. hétéfő, szerda d. u. 3—4 és szombat d. u. 5—7-ig.

Közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei. A faigazolványok lebélyegzését a beszerzési csoport pénzügyi palota földszint 11. szamu helyiségben minden délután 3 órától kezdődőleg eszközil.

MOVE lovasverseny. Tisza István gróf emlékünnepe miatt a MOVE lovas versenye nem f. hó 31-én, hanem f. hó 30-án, szombaton lesz megtartva. Kezdeté d. e. 12 órakor. Buffet. Totalizateur. Kis vasut közlekedés a Bikától.

A Kath. Népszövetség vasárnap d. u. tartotta meg 2-ik szabat előadását a róm. kath. főgimnáziumban, a tornatermet zsúfolásig megtöltő közönség előtt. A műsor nemcsak gazdag, hanem változatos és művelőzetet nyújtó is volt. A közönség előtt először mutatkozott be a népszövetségi zenekar általános tetszés mellett; különösen magyar darabjaival aratott nagy sikert. A máv. Horthy dalárda Kellwintz Rezső karnagy vezetésével meglehetősen dalokat énekelt, egy fiatal kezdő dalárdától nem várt készlettel. Két szavaltatban is gyönyörködhetett a közönség. Rajk Gizella urleány IV. év. tan. képz. növendék nagy érzéssel előadta D. K. rösi: „Mi lesz a magyarországi c. költeményét. Előadása méltó volt a szép költeményhez. Ujancsak nagy tetszést váltott ki Földszü Ferenc, Tompa: „A rabgolyó” c. nagyon is aktuális költeményével. Kellwintz Rezső népszöv. igazgató a magyar zenelátogató közönségről tartott igen értékes és buzdító felolvasást, amelyben egy filharmonikus zenekar felállításának szükségességét hangsúlyozta. A közönség tanulságosan és kellemesen eltöltött délután emlékével távozott.

Félholtra verték. Mezei Gusztáv 56 éves püspöküladány embernek számos haragosa volt a faluban. Tegnap este amikor hazafelé igyekezett, a sötétben három alak megtámadta és vasvillával elverte. Mezei összerogyott. Buzított koponyájával a közpörházba szállították.

Halál a szinpadon. Grácból telelték: Knittelében egy operett előadása közben Grossmann L. primadonna összeesett a szinpadon s pár perc múlva meghalt. Szívizéhihdés ölte meg.

A forró tej áldozata. Tegnap reggel különös szerencsétlenség történt a nagycseri állomáson. Ott teljesít szolgálatot Kusnyér Gyula váltókezelő. Kusnyérnak 2 éves Józsi nevű fiacskája a konyhában játszott és magára rántotta a forró tejjel telt lábást. A tej úgy összeforrázta a gyermeket, hogy seibe belehalt.

Köszönetnyilvánítás. Ezton mondunk hálás köszönetet minden kedves rokonunknak, barátunknak és jó ismerőseinknek, kik a mi elvesztett drága kincsünk, kicsi Józsiánk temetésén megjelenni szivesek voltak s a mi nagy bánatunkban velünk együtt éreztek s vigasztaló szavaikkal szívünk sebet gyógyítani törekedtek, drága gyermekünk ravatalára virágot vagy koszorút küldeni kegyesek voltak. Ismételtén fogadják saját szívünk őszinte köszönetét. Debrecen, 1920 okt. 26. Nagy Lajos és neje Bancsy Mariska.

Kémény tűz. A Frohner szállodában tegnap csaknem komolyabb jellegű tűz ütött ki. Az egyik kémény ugyanis kigyuladt s a kihulló szikrák a padláson tüzet okoztak. A gyorsan elősietett tűzoltók lokalizálták a vesedelmet.

Köröznek egy nevelőnőt. A rendőrség elrendelte Vetti Barbara Stampfel vincensdorfi nevelőnő körözését. A furcsa nevű hölgy Schwartz Erzsébet nyírbátori lakosnő volt alkalmazva s a napokban 30 ezer koronát érte felhíveműt ellopott. A holmikka Debrecenbe érkezett s itt értékesíteni akarta. Megismerkedett Kécskai János serleskereskedővel, akit 300 koronát csat ki. A pénzt a lopott ruha egyrészével megosztotta a vásárlóval.

Leszállítják a vas árat. Bécsből jelentik: A Nurns W. éter J. on mai jelen Düsselдорfból: A vaskartel kimondotta, hogy november 1-ől 14 százalékkal leszállítja a vasárakat.

Ujabb kiutasít sok Nagyváradról. Az oláh terror meg egyre terít a megszállott területen. Tegnap Nagyváradról számos menekült érkezett, akiknek az volt a bűnük, hogy hazafiasan gondolkodtak. A menekültek közt van két kereskedő, Ujlaki Károly és Mészáros János. Mind a ketőjüket azért utasították ki, mert az utcán magyarul beszélgettek. Erdekés, hogy az oláhok még irást is adtak, hogy a két magyar „veszélyesnek” találták.

Pannónia helyett Dácia. Szatmárról jelentik: A szatmari oian prefektus elrendelte, hogy a Pannónia-szálloda tulajdonosa köteles a szálloda nevet haladéktalanul „Hotel Dácia”-ra változtatni.

Elfogott kommunista. A rendőrség tegnap letartóztatta Viosák Pál kereskedősegédet. Viosák a forradalom előtt valamely bűncselekmény miatt a fogságban ült. A kommunizmus alatt szabadult ki a börtönből s nyomban beállott a vörösök társaságába diktátornak. A proletár uralom bukása után Viosák elbujdosott, majd Várad Béla néven élt Debrecenben. A rendőrség kinyomozta a lakását s elfogta. Adatták a kir. ügyészségnek.

Öngyilkosság. Turkevéről jelentik: Laskai Regina, 54 éves földműves asszony a padlásán felakasztotta magát s mire észrevették, meghalt.

A menyecske öngyilkossága. Vidám menyecskeként ismerék Vertesen Magd Jánosnét. Hozzájárulói nem is sejtették, hogy a vigkedélyű fiatal asszony milyen sötét tervekkel foglalkozik. Tegnap Maginé egy nagy csoport mártólugot ivott meg. Rendkívül súlyos belső sérülést szenvedett. Beszállították a kórházba, de már nem tudtak rajta segíteni, az éj folyamán meghalt.

A kommunista pártiakat kiutasítják Amerikából. Newyorkból jelentik: Dex bíró egy bűnpörben úgy ítélkezett, hogy egyedül a kommunista párthoz való tartozás is elégséges arra, hogy valakit az Egyesült Államokból kiutasítsanak.

Öngyilkos inas. A Simonffy-utca 7 szám alatti házában öngyilkosságot követett el Vámos Mihály urasági inas. Vámos valami uton szublimátpasztilátát szerzett, amelyet vízben feloldott a mérgei megitta. Segélykiáltására orvost hívtak hozzá, aki nyomban a kórházba szállította. Tettének okát nem tudják.

Margit fürdő kellemesen látve. Állandóan egész nap nyitva van.

Héra kézimunkázlet, fehérnemű javítóval és Kolosné nyakkendő terme (Simonffy-u. 5. szám).

Kabátok, ruhák, blousok érkeztek Frank Sándor női divat áruházába, Piac u. 42.

Tűkröket, valamint kirakatsvegeket mindenféle nagyságban, magas árban vesz Sipkovits Béla áruháza, Sziv utca 14.

Frank Sándor céghez, Piac u. 42. sz., posztó, szövét, selyem és kész női fehérnemű legfinomabb kivitelben, nagy választékban érkezik.

Irodába szerény igényű, jó írással és a számadásban jártas leány felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Színház.

Heti műsor:

Csokonai-színház.

Szerdán: A falu rossza, népszínmű 3 felv. C) bérlet.

A Csokonai színház hírei: Ma, szerdán 27-én C. bérletben a Csokonai színház Tóth Ede pályanyertes népszínművét, a Falu rossza-t tűzte műsorra Szigetivel, Bodán Margittal, Székely Zsuzsival, Szalmával és Bakoss Saroltával a főszerepekben. A beteg László Gyula szerepét Csolnaky Gyula játssa.

Az Ocskay-pár vendégszereplése a Vigszínházban. Ma este lépnek fel a Vigszínházban mint vendégek, Ocskay Kornél és O. Hiber Janka a fővárosi Városi színház opera társulatának művészei, a debreceni közönség tavalyi

dédjelgetett kedvencel, akik opera áriákat fognak énekelni. Ugyancsak színpadra kerül a teljesen új kabaréműsor.

Sport.

Move. lovasverseny. Folyó hó 30-án, szombaton délután Move. lovasverseny a lóversenytéren. Kezdeté délután pontosan 1 órakor. Totalizateur. Buffet. Kís vasut a Bikától.

Gazdaság.

Kosárfonó háziipari mesterképző tanfolyam Szegeden. A földművelésügyi minisztérium a háziipari tanfolyamok vezetésére szükséges munkamesterek képzésére Szegeden november 2-től december 14-ig tartó mesterképző tanfolyamot rendez. A tanfolyamra felvesznek olyan férfiakat, akik a kosárfonásban már is kellő jártassággal bírnak. A tanfolyamon résztvevők ételmezést és lakást ingyen kapnak, továbbá az általuk készített munkadarabok felét is megkapják. A felvételi díj 100 korona. Írásbeli jelentkezést Fehér Ignácz háziipari felügyelő, Algyő kell küldeni.

Szabad lesz a gyümölcsfacsemeték szállítása Újszegedről. Szegedről jelentik: Az újszegedi határzárlat miatt a faiskolákból nem lehetett Szegedre gyümölcsfacsemetéket szállítani. A szerb kormány most engedélyt adott a szállításra. A szállítás a pesti piacon is éreztetni fogja hatását.

Szántó és szőlőföld árak. Hódmezővásárhelyen egy öt holdas szántóért 45.000 koronát, Kecskeméten egy 1500 négyszögöles szőlőért 22.000 koronát, egy 7 holdas szántóért 40.000 koronát, vagyis egy holdért 27.000 koronát fizetnek.

Az alföldi vadvízek lecsapolása. Kecskemétri jelentik: Az alföldi belvízek lecsapolási munkálatai fokozott mértékben hatadnak előre. A munkálatok Szegedről indulnak ki és jelenleg már elérték Halas város határát.

Veszek briliánsat, arany, ezüst ékszereket LEGMAGASABB NAPI ÁRON. Meghívás házhöz küldök. **BLATTNER** ékszerész Kossuth-utca 4.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szög egy korona. Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tíz szög tízenöt korona.

Levelezés

Önálló s jó megjelölt gépész, kinek gyermekei is vannak, nőül venne 35 év körüli jó csiládból való, szép, egészséges, jó lelkű és jó megjelenésű nőt. Csakis teljes című levelet kérek. Tiszavidek jellege alatt. 6

Két fiatal tizedes ismeretség hiányában szeretne megismerkedni házasság céljából két fiatal leánnyal vagy özveggel, csakis lényképes levelekre válaszolok. Két barna jellegre a kiadóba. 4792

Szelényi órásné Hajdubózó meny. Férje után van, egy úzenet töllem. Kiss Jani, Szikszó.

Ajánlat.

Téli káposzta káposztó Deák Ferencz-u. 13. sz. a. 4774

Pianó fekete új berlini gyártmány, angol mechanikával ritkaság hangu, Széchenyi-uton 20. 4765

Eloszerlénem modern, szép, utcai, villanyvilágításos — egy szoba, konyha, speizos lakásomat hason óval, lehet udvari is. Cim kiadóban. 4582

Jól bevezetett helyi ügynököket szerződötünk minden szakmából. Közzelítobank, Pac-utca 42. 4781

Oktoveles gyógyszer rész azonnali alkalmazást nyerhet. Ajánlatokat az eddigi conditók megemlítésével. Munkabíró jellegre a kiadó továbbít. 4808

Szolid hivatalnok burozott szobát és reggeli kapuri családnál, cim a kiadóban. 1810

Cipőraktár saját gyártmányú férfi és női cipőket vásárlhat, Eötvös-u. 49. Nagy. 1811

Poloska írtást vállal az államvasuti fegyvertől Nánássy István Debrecen, Kossu-utca 24. 1808

Henoserek, plusz diványok, sörbrégyak készen kaphatók D. Brencsny kárpitosnál Hallköz 8. Diványokból modern hencsereket jutányosan készítek. 1812

Angol szalonjotételek, szekrények, ruganyos madrac, csipkefüggöny, divány, hencser. Arany János 36. 4796

Vendéglőbe kimerőnek, esetleg elmenne jártassággal bíró egyén, cim a kiadóban. 4794

Gyermek mellé ajánlok zongorához szabószághoz értő fiatal ember, cim kiadóhivatalban. 4797

Fuvarozást, költözöködést helyben vagy vidékre féderes vagy löcsés szekérrel elvállal Márkus Eötvös 4. szám. 2421

Ablakok üvegezését és javítását készítem Csinovecz, Gólya-utca 16. Levélre házhöz megyek. 4787

Házikoszt nov. 1-től kapható Jókai-u. 8. jobbra az udvarban, első ártó. 4705

Káposztás kádák és dézsák nagy választékban raktáron, báró Györfly hordógyárban, Nap-u. 4. 4547

Méhesz ki kiskertész ehhez is érte helyezést kaphat lakhe, lysiséggel itt helyben, cim a kiadóban. 4740

Kereslet.

Aranyat-ezüstöt rilllánsat, zálogcédulákat vesz, meghívás házhöz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. udvarban, I. cmelet.

Takarít nő azonnal felvétetik Pannónia szálloda. 4791

13-16 éves fiú vagy leány könnyebb munkára keresetik. Cim Széchenyi-utca 51. 4790

Géplakatos tanulók elattass 1 felvételt. Ménes István, Teleki 63. 4790

Férfi szabószághoz kézi és nagy munkásokat felveszek Bekes Lajos. 4788

Varrónó fehérnemű ruhaáshoz felvétetik. F. Isorúdhöz értek előnyben részesülnek. Csakis jó családból való jelentkezzenek. Angol királynó konyha. 4805

Mobilizáló tisztaságszert mindenféle főzőnő felvétetik. Nyomatató-utca 3. udvari lakásban. 4801

Bo helység fiatal, jó munkás azonnal felvétetik Vasuti fodrásznál. 4798

Géplakatos tanonok, vegyes v. s. és vízvezeték munkában járatos segédek felvétetik. Nyil-u. 16. 1813

Német kisasszony jó fizetéssel azonnal felvétetik. Cim a kiadóban. 4474

Önállóan dolgozó varróleány magas fizetéssel, kézi és tanulóleányokat felvesz F. B. P. Mariska, Piac-u. 7. 4788

Mindenest esetleg bejárót keresek. Jelentkezés háromtól ötig Peterfia 79. 4800

Ügyes megbízható nő csecsemő mellé azonnal felvétetik Piac-utca 22-24. III. em. 1. 4736

Ólomot, sárga, vörösrézest veszek Darabos-utca 54. 4654

Szülőföldeshez szakmáns munások és egy vinceller felvétetik a városban levő szülőbe. — Értekezni Baros u. 30. 4668

Kiszolgálóleány ügyes felvétetik Füstös Dezső utca előnyömda kézimunka és rövidáru üzletében Piac-utca 2. 4785

Eladás.

Eladó két ág, éjjel-szekrény, függőlampa, Kossuth-u. 30 sz. 4791

Wertheimcoassa 5-ös eladó Farkas és Goldbergernél, Hunyadi-utca 19. 4789

Kasános szorító, esővágók, osósatu, több lakatos szerző eladó, Erzsébet-u. 20 sz., Brónál. 4789

Eladó rövid bunda, valódi ango szövét opssum b léssel Károly Ferencz József-ut 9 sz. 4683

ECETSÁV

80% vegyileg tiszta, étkezési célokra, 25 és 60 kg-os ballonokban ab budapesti raktárról elvámolv, azonnal szállítható, eredeti ballonokban átvéve kgmonként 110 osztr. koronáért netto.

Olasz KARBID

110 kg-os netto bádogdobozokban budapesti raktárról elvámolv, azonnal kapható; eredeti dobozok átvételénél kgmonként 34 osztr. koronáért netto.

Egyéb vegyertételek szükségleténél szíveskedjenek külön ajánlatunkat bekérni. Megbízások a következő címre kéretnek:

„COMMERCIA“ WARRENERS-GESELLSCHAFT m. b. H. WIEN I. Werderschneergasse 17. Sürgönyeim: „ALCANTARA“